
 

 

De Heilige Geest en de 
heidenen  
 

Inleidings- en verwerkingsmateriaal 
 
 
 
 
 
 

 
Thema introductie  
Bezetters van Israël ontvangen de Heilige Geest? Dat is toch onmogelijk? Nou, inderdaad. 
Petrus ziet het niet gebeuren. Van hem hoeft dat trouwens ook niet. Het waren immers 
heidenen? Maar in Handelingen 10 verandert er iets belangrijks voor deze apostel. Hij wordt 
eropuit gezonden om het Evangelie te verkondigen. Aan Cornelius de hoofdman en zijn 
vrienden. Mét vrucht, want de Heilige Geest valt ook op deze heidenen. 
 
Je kunt vooraf deze video bekijken.  

 
Doelen  

1. Jongeren weten waarom heidenen niet geliefd waren bij de joden (hoofd) 
Heidenen. Het is een woord wat in het Oude Testament wordt gebruikt om alle niet-joden 
te omschrijven. Het is ook een woord dat door joden wordt uitgespuugd. Heidenen horen er 
niet bij. Voor hen is er geen zaligheid. Zij horen niet bij het verbond. Petrus moet zich al 
verantwoorden voor het eten met hen (Hand. 11:3). Het voedsel van niet-joden was vaak 
geofferd aan afgoden. En waar je mee omgaat, word je besmet. Dan ga leg je hen toch al 
helemaal niet het Evangelie uit?  Waarom niet? In Leviticus maakt God heel duidelijk dat 
Zijn volk zich moet afscheiden van de heidenen. Het gaat om het voortbestaan en de 
welvaart van het Joodse volk. Want als het volk zich te sterk verbindt met heidense 
gebruiken, zal het ook samen met hen omkomen (Zie bijv. Lev. 26). Uit ervaring weten de 
joden dat die straf, de ballingschap, ook is gekomen. Het is dus niet vreemd dat de apostelen 
aarzelen om te Evangeliseren onder heidenen.  
 

2. Jongeren weten hoe de Heere Petrus naar de heidenen stuurt (hoofd) 
En toch is Petrus wel naar Caesarea gegaan. Nu denk je misschien: maar de Heere Jezus had 
dat toch ook gezegd? Je denkt dan bijvoorbeeld aan Mattheüs 28:19. Ja, dat is wel waar, 
maar vergis je niet. Soms krijg je een opdracht van iemand die zo moeilijk uit te voeren is. 
Dan stel je die opdracht uit en wacht je net zolang totdat iemand erop terugkomt. Zo was 
het misschien ook wel met deze opdracht. In Handelingen 10 lees je hoe de Heere God er 
bij Petrus op terugkomt. Petrus is rond etenstijd (12 uur ’s middags) op het dak aan het 
bidden. Dan ziet hij in een visioen een enorm groot doek naar beneden komen. In dat doek 
zijn allerlei soorten (onreine) dieren zichtbaar (zie vs. 12). Als het doek is neergelaten op 
de aarde, geeft de Heere de opdracht aan Petrus om te slachten en te eten. Petrus weigert 
driemaal en hoort evenzoveel keer: ‘wat God gereinigd heeft, zult gij niet gemeen maken 
(Hand. 10:15).’ Terwijl Petrus deze gebeurtenis overdenkt, staan de mannen die hem naar 
Cornelius, een onreine heiden, willen brengen aan de poort. Dat kan geen toeval zijn. 
Tegelijkertijd geeft de Heilige Geest helderheid in de gedachten van Petrus (zie vs. 20). 
Voor Petrus is het duidelijk dat hij moet gaan.  
 
 
 

Radar is werkmateriaal voor +12 
verenigingen. In iedere Radar vind je tips 

over hoe je een inleiding kunt vormgeven.  
Radar wordt steeds afgesloten met een 

Bijbelstudie die past bij het thema. Je kunt 
als leidinggevende zelf een keuze maken wat 

je wilt gebruiken en hoe je dit doet.  

 

https://danielonline.nu/nieuws/pinksteren-en-de-heilige-geest


 

 

3. Jongeren beseffen wat er gebeurt onder de preek van Petrus (hart en hoofd) 
Als Petrus bij Cornelius komt, wordt de betekenis van het visioen nóg duidelijker. Er is bij 
de Heere geen onderscheid tussen rassen of volkeren (vs. 34). Zodra Petrus begint over de 
Heere Jezus, valt de Heilige Geest op alle luisteraars van het Woord. In het huis van Cornelius 
lijkt het wel opnieuw Pinksterdag geworden (talenwonder, God grootmaken en massale 
bekering). Voor Petrus is het dan duidelijk: het Evangelie is ook voor de heidenen.  
 

 
Suggestie opbouw inleiding en verwerking 
 

Onderdeel Duur 

Introductie 
Maak op een manier zichtbaar hoeveel mensen er zonder het Evangelie 
verloren gaan (dat zijn er 4 miljard). Laat hen reageren op dit aantal.  

• Kies er bijvoorbeeld voor om de hoeveelheid nullen te laten raden, tel 
hoeveel keer dat jullie JV-groep is o.i.d. Zorg er in ieder geval voor dat 
het aantal binnenkomt.  

 
 
00:05 

Kern 

• Gebruik voor de kern de uitwerking van de doelen (hierboven) en een 
oude MIVO. 

 
00:10 

Afsluiting 

• Bedenk met de groep redenen waarom het nodig is dat wij ook 
‘heidenen’ opzoeken. Wees creatief en probeer ook (zie hieronder) een 
concrete afspraak te maken. 

 
00:05 

Verwerkingsmogelijkheden 
Evangeliseren. Bedenk mogelijkheden om te gaan Evangeliseren met de 
groep. Eventueel na een bezoek aan een post. Je kunt een Evangelisatiepost 
ook helpen d.m.v. klusjes. 
 
Bezoek een Evangelisatiepost. Ga op bezoek bij een van de 
Evangelisatieposten 
 
Daag je jongeren uit. Vraag aan je jongeren of ze de volgende kerkdienst 
willen proberen om een buurjongen of -meisje, studiegenoot o.i.d. mee te 
nemen naar de kerk. Laat in groepjes bespreken hoe ze dat kunnen proberen. 
 
Onrein. Neem vieze en natte schoenen mee in een tasje. Vraag aan een aantal 
jongeren of zij in de schoenen willen gaan staan. Antwoord: Nee. Dan voer je 
een gesprek over de reden waarom ze dat niet willen. Antwoord: Dan worden 
onze voeten smerig en nat. Bespreek vervolgens de geestelijke les met elkaar. 
Als wij met onreine omgaan, worden we daar meestal mee besmet. Dat geldt 
niet voor de Heere Jezus. Hij raakt zelfs melaatsen aan en wordt daar niet 
ziek van.Stel de vraag: hoe kun jij net zo zijn als de Heere Jezus? Denk aan het 
voorbeeld van Petrus. 
 
Ontwikkelen van Evangelisatieposter. Laat de jongeren in verschillende 
groepjes een Evangelisatieposter maken.  

 
00:15 
 
 
 
n.v.t. 
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Psalmverzen 
Ps. 6: 2  
Ps. 32: 3  
Ps. 38: 4  
Ps. 79: 4  
Ps. 130: 2 en 4 

 

https://jbgg.digibron.nl/viewer/collectie/JBGG/offset/0/zoekwoord/cornelius/id/MIVOMIN12_19990201_002_ART_S001_CID001


 

 

Belijdenisgeschriften 
HC zondag 19 en 20 
NGB art. 22 
DL hoofdstuk 3/4, par. 16 

 

 
  



 

 

Bijbelstudie over de Heilige 
Geest en de heidenen 

 
Optioneel 
 
 

Introductie 
Er is niemand die God kan tegenhouden. Jij niet en Petrus ook niet. God geeft ook heidenen 
de Heilige Geest. Wonderlijk hoe de Heere daar Petrus voor gebruikt. 

 

Handelingen 10 
34 En Petrus den mond opendoende, zeide: Ik verneem in der waarheid, dat God geen 
aannemer des persoons is;  
35 Maar in allen volke is die Hem vreest en gerechtigheid werkt, Hem aangenaam.  
36 Dit is het woord dat Hij gezonden heeft den kinderen Israëls, verkondigende vrede door 
Jezus Christus: Deze is een Heere van allen.  
37 Gijlieden weet de zaak die geschied is door geheel Judéa, beginnende van Galiléa, na 
den doop welken Johannes gepredikt heeft,  
38 Belangende Jezus van Nazareth, hoe Hem God gezalfd heeft met den Heiligen Geest en 
met kracht; Welke het land doorgegaan is, goeddoende, en genezende allen die van den 
duivel overweldigd waren; want God was met Hem.  
39 En wij zijn getuigen van al hetgeen Hij gedaan heeft, beide in het Joodse land en te 
Jeruzalem; Welken zij gedood hebben, Hem hangende aan een hout.  
40 Dezen heeft God opgewekt ten derden dage, en gegeven dat Hij openbaar zou worden,  
41 Niet al den volke, maar den getuigen die van God tevoren verkoren waren, ons 
namelijk, die met Hem gegeten en gedronken hebben, nadat Hij uit de doden opgestaan 
was;  
42 En heeft ons geboden den volke te prediken, en te betuigen dat Hij is Degene Die van 
God verordineerd is tot een Rechter van levenden en doden.  
43 Dezen geven getuigenis al de profeten, dat een iegelijk die in Hem gelooft, vergeving 
der zonden ontvangen zal door Zijn Naam.  
44 Als Petrus nog deze woorden sprak, viel de Heilige Geest op allen die het Woord 
hoorden.  
45 En de gelovigen die uit de besnijdenis waren, zovelen als er met Petrus waren gekomen, 
ontzetten zich dat de gave des Heiligen Geestes ook op de heidenen uitgestort werd;  
46 Want zij hoorden hen spreken met vreemde talen, en God grootmaken. Toen 
antwoordde Petrus:  
47 Kan ook iemand het water weren, dat dezen niet gedoopt zouden worden, welke den 
Heiligen Geest ontvangen hebben gelijk als ook wij?  
48 En hij beval dat zij zouden gedoopt worden in den Naam des Heeren. Toen baden zij 
hem dat hij enige dagen bij hen wilde blijven. 
 
 

Bijbelstudievragen 
1. Lees scannend de voorgeschiedenis. Hoe was jij, als je Petrus zou zijn geweest, de 

preek zijn begonnen? 

2. In vers 34 en 35 staat wat God wel doet en niet doet.  

a. Schrijf ze allebei op. 

b. Wat leer je daarvan over de Heere God? 

c. Wat betekent dat voor de mensen die samen zijn gekomen in het huis van 

Cornelius? 



 

 

d. Wat betekent dat voor jou? 

3. Petrus vat het leven van de Heere Jezus heel kort samen in vers 36-43. 

a. Welke dingen staan er over de Heere Jezus in dit tekstgedeelte? 

b. Welke is voor jou extra belangrijk? Leg uit waarom. 

c. Tot wie is de Heere Jezus gezonden voor Zijn dood?  (vs. 36-39) 

d. Hoe ontwikkelt dat na Zijn opstanding? (vs. 42) 

e. Hoe komt de preek van Petrus op je over? Is het informatief, afstandelijk, 

betrokken, kernachtig, … etc. aan welke woorden denk je?  

4. Petrus is nog niet uitgesproken of de Heilige Geest ‘valt’ op alle luisteraars. 

a. Hoe reageren de broeders die met Petrus zijn meegegaan hierop (vs. 45)? 

b. Waarom reageren ze zo (vs. 45)? 

c. Wat zien en horen ze (vs. 45/46)? 

d. Stel je voor dat je erbij zou zijn geweest. Hoe zou jij daarop hebben 

gereageerd? 

e. Als Petrus deze dingen hoort en ziet, zet hij een volgende stap. Wat wil hij doen 

(vs. 47/48)? 

f. Petrus wist dat dit gevoelig lag (zie Hand. 11:3). Toch kan hij niet anders. Leg 

uit met behulp van vers 47.  

5. Uit alles blijkt dat Petrus en de broeders deze uitstorting van de Heilige Geest niet 

hadden verwacht.  

a. Wat kan je daarvan leren? 

6. De Heilige Geest breekt dwars door de onreinheid van Cornelius en de zijnen (Hand. 

10:13-15) heen. Welke troost geeft dat jou?  

 


